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КОМПЛЕКСНА ОЦІНКА РИЗИКУ ДЛЯ ЗДОРОВ’Я 

НАСЕЛЕННЯ ВІД ВПЛИВУ ТЕПЛОВОЇ ЕЛЕКТРОСТАНЦІЇ 

 

Відповідно Закону України «Про оцінку впливу на довкілля» 

обов’язковим етапом є оцінка ризиків для здоров’я людей від впливу 

діяльності підприємства [1]. На території України діють тільки методичні 

рекомендації з оцінки ризику для здоров'я населення від забруднення 

атмосферного повітря МР 2.2.12-142-2007 [2]. В науковій роботі 

удосконалено методику комплексної оцінки ризику для здоров’я 

населення, що представляє наукову новизну роботи. 

Метою роботи є комплексна оцінка впливу Зміївської теплової 

електростанції на здоров’я населення. 

Зміївська ТЕС є типовим представником теплоенергетики України. 

Всі її блоки проробили більше 40 років, фізично й морально застаріли й 

практично вичерпали свій експлуатаційний ресурс. Тому оцінка 

ймовірності збільшення захворюваності населення від впливу теплової 

електростанції на навколишнє природне середовище є надзвичайно 

актуальною задачею. 

На здоров'я населення впливає не тільки якість навколишнього 

середовища, але й виробничі та соціальні умови життя, тому виділити один 

керуючий чинник, наприклад, якість водних об'єктів, досить складна 

задача. Для визначення впливу якісного стану компонентів навколишнього 

природного середовища в більшості країн світу застосовують методи 

оцінки ризику для здоров’я населення. Найбільш розповсюдженим у світі є 

методичний підхід, розроблений американським агентством охорони 

навколишнього природного середовища (ЕРА).  

Оцінка ризику для здоров'я населення здійснюється окремо для 

канцерогенних і не канцерогенних ефектів. Розрахунок індивідуального 

канцерогенного ризику здійснюється з використанням даних про величину 

експозиції й значення факторів канцерогенного потенціалу за формулою 

[3-5]: 

 

CR=SF  LADI,      (1) 
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де CR – ймовірність занедужати раком, безрозмірна величина; SF –

 імовірність одержання ракового захворювання у випадку прийому 

одиничної дози LADІ, 1/мг/кг * добу. 

Середня довічна щоденна доза (LADІ) визначається за формулою [3-

5]: 

 

T

DFVWС
LADI

)/(
 ,     (2) 

 

де C – концентрація забруднювача у контактному середовищі, мг/м
3
; 

W –  вага тіла індивідуума, кг; V – споживання індивідом даного 

контактного середовища, м
3
/добу; F – частота події контакту з носієм, 

днів/рік; D – період, на який екстраполюються поточні умови експозиції, 

років; T – період осереднення дози, дні 

Визначення ризику для здоров’я населення для речовин, які не мають 

канцерогенного ефекту визначається за формулою [3-5]: 

 

HI = HQi,                                                                  (3) 

 

де HІ – індекс небезпеки одержати неракове захворювання, 

безрозмірна величина; HQi – коефіцієнти небезпеки для окремих 

компонентів суміші речовин, що впливають. 

Характеристика ризику розвитку неканцерогенних ефектів для 

окремих речовин проводиться на основі розрахунку коефіцієнта небезпеки 

за формулою [3-5]: 

 

HQ = AD/RfD або HQ = AC/RfC,                                       (4) 

 

де HQ – коефіцієнт небезпеки; AD – середня доза, мг/кг; AC – середня 

концентрація, мг/м
3
; RfD – референтна (безпечна) доза, мг/кг; RfC – 

референтна (безпечна) концентрація, мг/м
3
 

При комплексній оцінці ризику для здоров’я населення відповідно до 

методики ЕРА визначається загальна потенційна доза, яка враховує всі 

впливи конкретного забруднювача на людину незалежно від середовища 

або шляхів надходження.  

Але для визначення індексу небезпеки іноді розраховується кратність 

перевищення концентрації над референтною концентрацією. Тому 

вважаємо, що індекс небезпеки захворюваності населення при сучасному 

стані забруднення навколишнього природного середовища потрібно 

розраховувати за формулою: 

 

HIHIHIHI rsau         (5) 
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де HIu – сумарний індекс небезпеки захворюваності населення при 

існуючому рівні забруднення навколишнього природного середовища, 

безрозмірна; HIa – індекс небезпеки захворюваності населення при 

існуючому рівні забруднення атмосферного повітря, безрозмірна; HIs –

 індекс небезпеки захворюваності населення при існуючому рівні 

забруднення ґрунту, безрозмірна; HIr – індекс небезпеки захворюваності 

населення при існуючому рівні забруднення поверхневих вод, безрозмірна. 

Практичне застосування методики виявило декілька проблем, які 

необхідно вирішити з метою адаптації амеріканської методики оцінки 

ризику для здоров’я населення до сучасної української системи 

моніторингу за якісним станом атмосферного повітря, поверхневих вод і 

грунтів. З метою адаптації американської методики оцінки 

неканцерогенного ризику для здоров’я населення пропонуємо в тих 

випадках, коли відсутня інформація щодо референтної (безпечної) дози 

(RfD) або референтні концентрації (RfС) застосовувати для визначення 

коефіцієнта небезпеки кратність перевищення ГДК. 

На основі аналізу літературних джерел в науковій роботі 

запропоновано перелік хвороб органів та систем людини в залежності від 

присутності в навколишньому середовищі забруднюючих речовин при 

визначенні коефіцієнта небезпеки. 

Класифікація рівнів канцерогенного ризику представлена в роботі [5]. 

Допустимий ризик вважається при значеннях 10
-4

 – 10
-6

. 

Градація границь розвитку неканцерогенних ефектів (за величиною 

коефіцієнта або індексу небезпеки): надзвичайно високий (>10), високий 

(5–10), середній (1–5), низький (0,1–1,0), мінімальний (менш 0,1). 

Нами розроблена комп’ютерна програма оцінки ризику для здоров’я 

населення внаслідок забруднення атмосферного повітря знаходиться на 

сайті за адресою: Siat: http://olga.cx.ua/. 

Представлена вище методика комплексної оцінки ризику для здоров’я 

населення була застосована для визначення рівня небезпеки Зміїївської 

ТЕС, яка є одним з найбільш великих підприємств підвищеної небезпеки 

та одним з найбільших забруднювачів атмосферного повітря Харківської 

області. ТЕС розташована в Зміївському районі Харківської області на 

відстані 1000 м від південної окраїни смт. Комсомольський, в 7 км від 

русла річки Сіверський Донець.  

Зміївська ТЕС ПАТ «Центренерго» спеціалізується на виробництві 

теплової та електричної енергії на базі органічного палива. Сумарний 

валовий викид забруднюючих речовин становить 151092,289 т/рік. 

Розрахунки показали надзвичайно високу небезпеку підвищення 

захворюваності населення, що мешкає в районі розташування Зміївської 

ТЕС від забруднення атмосферного повітря. 

Під впливом викидів електростанції в ґрунтах зони радіусом до 3-5 км 

відмічається підвищений вміст ряду важких металів (цинку, міді, свинцю і 

http://olga.cx.ua/
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нікелю), який перевищує фонові значення в 1,5-3 рази. Рангування речовин 

за коефіцієнтом небезпеки показало, що найбільший вплив на збільшення 

захворюваності населення при інгаляційному впливі хімічних речовин, що 

потрапляють в повітря із ґрунту, мають кремній та ртуть. 

Рангування небезпеки захворіти при рекреаційному водокористуванні 

Лиманських озер показало надзвичайно високу небезпеку для озера 

Світличного (НІr
o
 = 29,27), високу небезпеку для озера Камишувате (НІr

o
 = 

7,57) і середню небезпеку для озера Лачево (НІr
o
 = 7,57). 

Сумарний індекс небезпеки захворюваності населення при існуючому 

рівні забруднення навколишнього природного середовища викидами та 

скидами Зміївської ТЕС складає HIu = 117,54, що відповідає надзвичайно 

високому рівню. Для мешканців Зміївського району Харківської області 

існує найбільший ризик підвищення захворюваності органів дихання, 

імунної та центральної нервової систем.  

Комплексна оцінка ризику для здоров’я населення від впливу 

Зміївської теплової електростанції на стан навколишнього природного 

середовища дає змогу вирішити питання щодо першочерговості 

впровадження природоохоронних заходів, що представляє практичну 

цінність роботи. 
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